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0 HEZ LA OU LES REPONSES JUSTES Nom Prénom
. Les bactéries dites C-Autotrophes : b. Thermophile
Utilisent comme source unique de carbone un | C. Psychrophile
composé organique réduit par d'autres d. Responsable de la tuberculose(BK)
organismes. e. Du genre staphylocoque.
Peuvent croitre en I'absence du CO2. o . e
> Ne peuvent pas croitre en I'absence de CO2. 6.La respiration anaérobie :
d. Utilisent les composés minéraux et organiques | a. Est un processus cytochromo-indépendant.
comme source de carbone. (®? Est un processus cytochromo-dépendant. .
€. Sont toujours des pathogénes stricts. ) ¢. La syntheése d'ATP se fait par phosphorylation au ni
du substrat.
m Les bactéries anaérobies strictes : d. Libére de I'énergie mais 3 moins degré que la
a. Ne peuvent se reproduire qu'en présence fermentation. L
. d’une faible tension d’02. e. Est un processus ou le rendement énergétique est
*4 Ne poussent qu’en I'absence d’02 libre. important.
c. Tolérent '02 mais leur développement est
meilleur en son absence. 7. Les bactéries qui poussent sur toute la hauteur du
- Sont généralement catalase positive. milieu VF sont : 3 N Chez Yacine
e. Sont généralement oxydase positive. a. Aérobies strictes. BiblioféSSMc
1D ‘)b Anaérobies striztes = que Cbllet
3. Au cours de la croissance bactérienne, le [ Microaérophiies. Py Serviq,
n dénombrement des bactéries viables ne peut | (d) Aéro-anaérobies facutatives.
se faire : e. Anaerobie-aérotolérantes.
b
‘a. Qu'au microscope 3 fluorescence. o N
Qu'aprés culture sur un milieu solide gélosé. 8. Les bactéries oxydase négative:
¢. Que par un compteur électronique des a. D°““ef‘t une couleur rose en présence du TMPD.
particules en suspension. @ Sont généralement anaérobies oy aéro-anaérobies
H Que par spectrophotométrie. \BY) facultatives.
e. Qu‘avec un microscope ordinaire. c. Sont généralement aérobies strictes,
@Possédent le cytochrome ¢,
n. La bactérie est auxotrophe pour un composé e.Sont dépourvues d'un métabolisme fermentatif.
si:
_ ) 9. On ajoute le Zi y . ;
ﬂ) Elle est incapable de le synthétiser alors qu'il e ’ . Z""_: dans le cas d'une réaction de nitr
est nécessaire pour sa croissance. r uc.tase n'égatwe caril:
. Elle n’exige pas la présence de ce composé a. Réd“!f les nitrates en nitrites,
d pour sa croissance. b. Réd_“'t les nitrites en azote.
c. Elle peut le synthétiser a partir des nutriments : ‘E\C_"Ve la nitrate réductase éventuellement présen
principaux. . Evite la formation des bulles de gaz.
u . Sacroissance est inhibée en présence de ce €. Aucune réponse n'est juste.
composé.
H. Il est un précurseur des composés 10. La fermentation butanediolique :
.ndispensable dans les grandes voies métaboliques i: :. Est spécifique des bactéries dites vp (-).
- b. Estspécifique des bactéries dites RM (+),
, laTagpolymerase, utilisée dans la technique de | € Son produit final est un produit acide
PCR, a été extraite d’une bactérie: d. :s: spécifique des bactéries du groupe K.E.S
€. Estun proce : o
a.Mésophile Processus qui peut concerner des '
- anaérobjes facultatives Nt
’, o .



21. Quelles sont les réponses justes
a. Les antiseptiques agissent uniquement sur les
 bactéries et virus.
@ Les antiseptiques agissent sur tous les micro-
organismes.
EO ls ont pour cible les tissus.
d. lls ont pour cible les cellules.
lls jouent le méme role que les désinfectants.

12: Le désinfectant ;

- Estun agent chimique doué d’un pouvoir
antibactérien.
@ Est un terme général regroupant antiseptique,
(_ antibiotique et désinfectant,

V"©) Estun agent chimique appliqué au monde
inerte.

d. Estun agent chimique doué d'un pouvoir
antifongique.

€. Estun agent physico-chimique doué d'un
pouvoir antimicrobien.

13. Les différents procédés de stérilisation sont:
a. Les rayons ultraviolets.
b. La chaleur humide ou stérilisation au Poupinel.
) c. Lachaleur humide 3 I'autoclave.
d. Ladésinfection.
e,

La radiation.

14.Les exotoxines bactériennes :
a. Sontlibéres aprés la lyse bactérienne,
b. Représentent I'antigéne « O » chez certaines
bactéries gram négatif.
c) Sont transformés en anatoxines qui sont Ia
base de la vaccination.
* d. Entrainent un effet pyrogeéne.
@ Leur pouvoir toxique est trés élevé,

15. Le parasitisme vrai des bactéries se définie par :-a)

a.
b.

Un avantage métabolique mutuel.

Un avantage métabolique nul mais le
parasitisme reste obligatoire.

La bactérie est indépendante totalement de
'héte.

@ La baétéﬂe::est nuisible a'héte,

e. Aucune de ces propositions n'est exacte,

c.

16. L'anatoxine :
@ Est une toxine détoxifiée,
b. Est une toxine qui garde son pouvoir toxique.
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e e arde 50N pCuvoir attivenia, ~~
) Estuneloxing qui garde 500 p IBeniqu,
é Est un vaccin.

sat ’
e Aucune de ces propositions n'est exacte.

17. La dose iétale a 50 % (DLS0) est définie par:

(aj La dose qui entraine la mort de fa moitié des anim
de I'expérience.

b. La dose qui entraine la mort de tous les animayy 4

['expérience. |

La dose qui entraine la mort de 20 % des animgy,

I'expérience.

d. Ladose minimale mortelle.

e. Aucune de ces propositions n’est exacte.

18. Les endotoxines bactériennes : '
@ sont de nature glucido-lipido- protéique.
Sont transformés en anatoxines apreés détoxificatic
% Sont des protéines thermolabiles.
@ Leur action toxique se manifeste par trouble un
vasculaire,
e. Aucune de ces propositions n’est exacte.

1;.. Queilas sciit (¢ réponses justes

(@) Les antiszntiques sont des désinfectants.

® Lesantisestiques agissent sur les micro-organisme

. @ lis ont pour cible les tissus.

“d. Uantiseptioue a les mémes propriétés que les
désinfectants.

@ L'antiseptique est un agent chimique doué d'un
pouvoir antimicrobien.

20. La tyndallisation est un
consiste a utiliser :

3. Les rayons ultraviolets.
La chaleur humide oy stérilisation au Poupinel.
La chaleur sache 3 I'autoclave,

Plusieurs séances de chauffage,
Une paroi poreuse,

procédé de stérilisation qui

b.
€
d.
e,

21. Les mycobactéries rac:
- es résjs o ia
désinfectants grice: tent a Faction des
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& mutation peat m-;lcrénséﬁ par
Un changement concernant un seul caractére.
La transmission continue du caractére changé a
toute la descendance.

Une apparition sous l'influence d’agents
sélectifs.

Un taux de mutations constant en présence
d’un mutagéne,

Son indépendance et obéit 2 Ia loi du tout ou
rien.

Y
Au cours de la transformation :
) La taille de 'ADN transformant est importante.
La concentration de I'ADN transformant est
primordiale.
L'état de compétence de la bactérie donatrice
estindispensable
La fixation de FADN transformant sur le génome
de la bactérie réceptrice est systémique
Les changements sont notés chez le
Pneumocoque uniquement.

. L3 conjugaison :
Est un phénomene au cours duquel le FF est
nécessaire
Exige un ADN bicaténaire.
Est un transfert nécessitant deux bactéries
vivantes.
Exige un pont intercytoplasmique.
Est un facteur important dans la transmission
des résistances aux antibiotiques.

pbY

. Le phage est : ﬁ'%’
Un virus @ ARN et parfois a ADN.

. Capable de détruire une bactérie au cours du
cycle lysogénique
Capable de se fixer sur la membrane
I cytoplasmique des bactéries hotes.
d. Un virus pouvant étre transformant.
£ ‘\) Indispensable au cours de certains transferts
I génétiques. !
il
méthicilline(SARM) falt appel aux :
I D Glycopeptides.

p. Pénicillines.

C

'6. Le traitement d'une infection grave a
itaphylococcus aureus résistant a la

e Cl’fpl:;slilip{.\f!l‘-(‘.b d

Lb. Action initiale sur la membrane

e e e e
i ——

< de 2eme géncration.

d Céphalosporines de 3éme génération.
e. Colistine.

scanisme d'action des antibiotiques de la famill
27.leme .
i tune:

fluoroquinolones es ‘ |

:eslnhibition de la synthése du peptidoglycane de la par

b. Action initiale sur la membrane cytoplasmique
bactérienne. ‘ )

c.Inhibition de la synthese. proté
@lnhibition de la réplication de |

bactérien. _
e. Inhibition compétitive de l'acide pa

ique bactérienne.
'ADN chromosomique

ra-aminobenzoiqt

Ao ”
28. Le mécanisme d'action des antibiotiques de la famil

des béta-lactamines est une : '
\inhibition de la synthése du peptldoglycane_ de la parc
cytoplasmique

bactérienne. . .
c. Inhibition de la synthése protéique bacterienne. -

d. Inhibition de la réplication de I'ADN chromosomique
bactérien. . ]
e. Inhibition compétitive de l'acide para-aminobenzoiqgt

29. La résistance bactérienne aux aminosides peut étre
aune;
a) Imperméabilité de la paroi a I'antibiotique.
8 Inactivation enzymatique de I'antibiotique.
¢. Modification des PLP.
Modification des ribosomes.
e. Modification de I'ADN gyrase.

30. la résistance bactérienne aux béta-lactamines peut
s'expliquer par un ou plusieurs de ces mécanismes:

@) Imperméabilité de la paroi 3 I'antibiotique.

,@ Inactivation enzymatique de |'antibiotique.

© Maodification des PLP.

d. Modification des ribosomes.

e. Modification de I'ADN gyrase.

31. Quelle structure est absente chez les bactéries ?
a. Une membrane externe rigide (paroi).

b. Une rr_fqemb_l_'ane interne ou membrane cytoplasmique
(©)Un appareil nucléaire (un chromosome) avecune

membrane. '~

d. Un contenu cytoplasmique avec les ribosomes.
e. Un plasmide (ADN cytoplasmique fréqﬁ;rit).

(hoz Yacine
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----- N S SE ST ] quelle(s) est (sont) la (les)

jvante,
37. Dans la liste suivan t I'antibiogramme par

2.Quelle est la structure qui est présente chez ) exacte(s) concernan

osition(s ;
outes les bactéries? "f,‘;ps,on (méthode des d.sque'S) : ttant de
. Pilis communs. P ﬁgi L;n[ibiosran‘me est une meth_ofje perrge téricid
 Nlasbrine st @ Jtions minimales bactéricides,

déterminer les concentr

i 'i ulum
§ ira de standardiser I'inoc
b. Il n'est pas nécessaire

- Organite intracellulaire de type mitochondrie.
} Membrane cytoplasmique. Ep .
- Capsule. bactérien. e d'inhibition ne signifie pas

‘exi e d'une zon e i
RICBNBAE |a souche bacterienné soit sensible

obligatoirement que' :
‘antibiotique considére. . o
Ida L'absence de zone d'inhibition signifie que la souche
b;\ctérienne est résistante 3 l'anteblothu:e'.

e. Le milicu de référence utilisé est le milieu de Muelle

Hinton.

3.Quelles sont les méthodes ou techniques les
lus utilisées pour mettre en évidence la présence
e bactéries au cours du diagnostic
actériologique?

) Microscopie optique. I\v\b E

j Microscopie électronique. )

JExamen a I'état frais (encre de chine).

i ienne aux béta-lactamines peut
. Examen a I'état frais (fond noir). 38. La résistance bactérienn

: due a: o
) Examen aprés coloration. @)La présence d'une cible d'affinité diminuée vis-a-vis di
4.Quelle est la méthode de coloration la plus I'antibiotique. . C/ \C
ratiquée en Bactériologie Médicale ? b. Une mutation sur le ribosome. L

(©)'acquisition de génes plasmidiques.

d. La diminution de la concentration intracytoplasmique
l'antibiotique.

@)L‘inactivation de I'antibiotique.

1. Coloration de May-Griinwald-Giemsa.
1 Coloration de Gram.

. Coloraticn argentique. ?’)‘,/

I. Coloration par fluorescence.

jColoration de Ziehl-Neelsen. e o
39. Les mécanismes pouvant étre impliqués dans la

résistance des bactéries a Gram négatif aux béta-lactam
peuvent étre une :

a. Production de béta-lactamase.

(B) Imperméabilité de la paroi.

15.Les flagelles :

. Interviennent dans la sexualité des bactéries.
jSont constitués de protéines. -
. Interviennent dans I'adhérence de la bactérie aux

ellules de I'organisme. ¢.Imperméabilité de la membrane cytoplasmique.

. Ont des propriétés antigéniques, parfois utiles en d. Altération des PLP (Protéines liant les Pénicillines).

lagnostic. e. Mutation dans le géne de I'ADN gyrase.

.. Leur synthése est liée a la présence d'un

Jasmide dirigeant leur synthése. 40. I.fes antibiotiques de la famille des glycopeptides :

Aslssent en perturbant la synthése de la paroi

6.La concentration minimale bactéricide d'un (, a“é"em‘e-

n;'bic:tlc:ue ;gws); ’ — % o 2::t?1:!;q:7men.t inactifs a I'égard des entérobactéri
l'isqeu':z se re déterminée par la méthode des i!:ifectlons c::ta: ‘traI;esment de premiére intention des

: €€sa Streptococ

. Diminue lorsque la bactérie devient résistante. d. Résistent toujours par une in:::i PV?Béne& ique

|, Est voisine de la concentration minimale Sont dénués de toxicité vation enzymatique
ahibitrice (CMI) pour un antibiotique bactéricide. : - ot
1. Peut étre déterminée en étudiant la liaison de T3 : . ' = i e

. s ¥ - 3 .

‘antibiotique aux protéines sériques..
'+, Peut &tre déterminée pour un antibiotique
nactériostatique.
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P Ch. BEN TCHOUALA
Ep. BOUZITOUNA

Faculté de médecine de Constantine MICROBIOLOG! E
Etudiants de la 38me année du cycle g | U = @anstanting

Mr BOULAASSEL chef département
De la faculté de médecine-Constantine

Sujet : Recours a propos du corrigé type de I'examen de BACTERIOLOGIE

Nous avons 'honneur de nous adresser & vous Monsieur pour avoir recours sur le corrigé
type proposé pour 'examen de BACTERIOLOGIE qui a eu lieu le 19/01/2014.

Les guestions suivantes on été sujet d’un débat entre les étudiants, en se basant sur les cours
déposés au service de reprographie et les enregistrements auditifs des cours magistrales faits par:

o Dr HALLAG o, Dr H.LOUAR W Benlebeel.

e Dr Z.OUCHENANE o BBECHIR 7

Ces constatations on été faites concernant les questions suivantes et leur réponses dans le corrigé
type:

.  Question n°7 Za/wm)/

Les bactéries qui poussent sur toute la hauteur du milieu VF sont :
A- aéraobies strictes.
B- anaérobies strictes ‘
C- micro aérophiles D g ﬁ:
D- apéro-anaérobies facultatives
E- anaérobie —aérotolérantes.

Modification : « D » => « D,E »

Méme si dans le cours il n’est pas guestion des bactéries anaérobie — aérotolérantes dans la partie
consacrée a I'expérience, quiconque comprendrait son processus saura que la réponse « E » est
aussi juste, réponse qui a été vérifié sur d’autres sources externes autres que le cours.

. Question n°08 ota/%@})’

Les bactéries oxydase négative :

A- donnent une couleur rosé en présence du TMPD.
B- sont généralement anaérobies ou aérobies facultatives .

C- sont généralement aérobies strictes.
D- possédent le cytochrome C.
E- sont dépourvues d’un metabolisme fermentatif.

Modification: « C,D» =>«B»




Selon le corrigé type les réponses justes sont « C,D » Alors que normalement elles devraient étre
« B », car comme précisé dans le cours « Métabolisme Bactérien » , page 12 :

La réaction d’oxydase permet de mettre en évidence I'existence d’une chaine respiratoires qui
comporte un cytochrome C, les bactéries dites oxydase POSITIVE sont les aérobies strictes et
microaérophiles, au contraire les bactéries dites Oxydase NEGATIVE ( dont il est question ) sont
généralement anaérobies ou anaérobies facultatives et ne posseédent pas de cytochrome C.

I. Question n°10 OMM

La fermentation butanediolique : — ’
a-est spécifique des bactéries dites VP (-). D 3 t

b- est spécifique des bactéries dites RM (+).

c-son produit final est un produit acide.

d-est spécifique des bactéries du group K.E.S. S
e-est un processus qui peut concerner des bactéries anaérobies facultatives

Modification : « D » => « D,E »

Comme il est mentionné dans le cours « Métabolisme Bactérien », les bactéries fermentatives sont
toutes des anaérobies, et donc les bactéries fermentatives butanedioliques peuvent étre des
anaérobies facultatives.

il. Question n®12 ‘jf
2]
Le désinfectant : OtL ha q’e
A- est un agent chimique doué d une activité antibactérienne. .
B- est unterme général regroupant antiseptique, antibiotique et désinfectant . ;4 =
C- est un agent chimique appliqué au milieu inerte.

D- est un agent chimique doué d'un pouvoir antifongique.
E- est un agent physico-chimique doué d’un pouvoir antimicrobien.

Modification : « C» => « A,C,E»

Dans le cours « Antiseptiques- Désinfectants », le désinfectant est défini comme suit : “ agent
chimique doué d’un pouvoir antimicrobien “, et les bactéries font parti du monde des micro
organismes, et comme la proposition « A » ne dit pas ” antibactérienne uniqguement”, donc elle est
juste. Aussi pour la proposition « E », le désinfectant pouvant étre physique ou chimique, elle se

retrouve de ce fait justifiée. ;
ll. Question n°22 g@bw - Z’)ftd O& N EC’-Z::{}y
La mutation peut étre caractérisée par:
a- Unchangement concernant un seul caractere.

b- la transmission continue du caractére changé a toute la descendance . * Hulta.iu.w L winsce
oA i ; g __________L_..,__—-————. F_____.——-_-'
c- une apparition sous I'influence d’agent sélectif.



d- un taux de mutations constant en présence d’un mutagéne.
e- son indépendance et obéit a la loi du tout ou rien.

Modification : « A,C » => « A,B,C,E »

La proposition « B » est juste, car comme c’est mentionné dans le cours « Génétique Bactérienne »,
“la nouvelle propriété acquise est transmise indéfiniment & toute la descendance “, pour la

proposition « E », elle dit clairement ” son indépendance et obéit 2 la loi du tout ou rien *, qui sont
des caractéristiques de la mutation, et donc elle se retrouve elle aussi justifiée.

=IV. Question n°24 g{% C{Lﬁ@{ J]M o{ﬂ ChneC

La conjugaison :

N

A- Est un phénomeéne au cours duquel le FF est nécessaire.
B- Exige un ADN bicentenaire. WAL
s ————"
C- Estun transfert nécessitant deux bactéries vivantes.
D- Exige un pont inter cytoplasmique.
E- Est un facteur important dans la transmission des résistances aux antibiotiques.

Modification : « C,D,E » => « A,B,C,D,E »

Le phénomene de la conjugaison nécessite une bactérie méle et une autre femelle, et la bactérie
male posséde un pili sexuel nécessaire au phénomene, ce méme pili n’est présent que si la bactérie
posséde le FF ( Facteur de Fertilité ), et donc la proposition « A » est juste. Aussi, étant donné que la
conjugaison concerne le plasmide ou le chromosome de la bactérie, et vu qu'ils sont tout les 2
bicaténaire, donc la proposition « B » est aussi juste.

V. Questionn°29 A/, .

La résistance bactérienne auX aminosides peut &tre due 2 une :
A- Impermeabilité de la paroi a I'antibiotique.
B- Inactivation enzymatique de I'antibiotique.

C- Modification des PLP ’4 B ‘ )

D- Modification des ribosomes

E- Modification de I’ADN gyrase.
La Proposition « C » est fausse, car les Aminosides n’agissent pas sur les PLP, par contre la
proposition « B » est juste car comme mentionné dans le cours « Les Antibiotiques », dans la partie
“3.Inactivation enzymatique de I’Antibiotique “ 2 la page 11, les Aminosides sont mentionnés comme
antibiotique subissant ce mécanisme de résistance.

Modification : « A,C,D » => « A,B,D »



VI. Question n°38

La résistance bactérienne aux bé&ta-lactamines peut étre due a :

A- La présence d’une cible d'affinité diminuée vis-a-vis de I'antibiotique. f

B- Une mutation sur le ribosome. jﬂj €

C- L'acquisition de génes plasmidiques. STy

D- La diminution de la concentration intracytoplasmique de I’antibiotiq@ W 1)

E- Linactivation de I'antibiotique.
Modification : « A,C,E » =>« A,C,D,E »

Les Bé&ta-lactamines sont mentionnées dans le cours « Les Antibiotiques », partie “ 1.défaut

d’accumulation de I'antibiotique par efflux actif ” a la page 10, comme étant des antibiotiques
subissant le mécanisme de résistance par efflux Actif, et donc la proposition « D » se retrouve
justifiée.

¥

Ces faits si dessus présentés, nous souhaitons une rectification du corrigé type et une
seconde correction des copies de I'examen.

En attendant une démarche judicieuse de votre part pour rectifier ces erreurs et entamer
une seconde correction dans les plus brefs délais, veuillez accepter nos sincéres salutations.

Une copie de cette lettre sera remise a :

o professeur responsable de la matiere.
e présidente du CP.
e professeur médecin chef.

Constantine le 26/01/2014

Délégué de la section A Délégué de la section B
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